

# ИСТОРИЯ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ И ДВУСТОРОННИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ

---

---

DOI: 10.24412/2618-6888-2021-26-396-419

*К XX годовщине подписания Договора  
о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве  
между Российской Федерацией  
и Китайской Народной Республикой*

*Г.В. Куликова*

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ: РОССИЙСКО-КИТАЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ (1949—1989 гг.)

*Аннотация.* В 2021 г. — знаменательном году для российско-китайских отношений — исполняется 20-я годовщина подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой.

Договор, который по праву называют Договором века, заложил юридический фундамент, стал надежной опорой и прочной договорной базой российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, явился примером деидеологизированного, взаимовыгодного и добрососедского со-

трудничества России и Китая; взаимодействия двух стран в целях успешного продвижения интересов развития и укрепления позиций на международной арене, что имеет особо важное значение в современной международной обстановке.

Российско-китайские отношения имеют давнюю историю, мощный экономический и военный потенциал, богатую культурную базу, широкую общественную поддержку и большую эмоциональную составляющую.

В становлении, восстановлении, развитии российско-китайских отношений важную роль всегда играла и продолжает играть народная дипломатия и один из ее активных каналов — Общество советско-китайской (ныне российско-китайской) дружбы — первое общество дружбы с народами зарубежных стран, созданное в нашей стране 29 октября 1957 г.

Автор статьи была участником создания в нашей стране Общества советско-китайской дружбы, а затем не только стала свидетелем, но организатором и личным участником всех приведенных в статье мероприятий.

Особое значение для российско-китайских отношений имела деятельность Общества советско-китайской дружбы в самый драматический период в истории наших двусторонних отношений — 60—70-е годы прошлого столетия. Эти годы были омрачены напряженностью и даже враждой, балансировавшей на грани военных действий.

Несмотря на сложные межгосударственные отношения и приостановленные, не по нашей вине, двусторонние общественные связи Общество советско-китайской дружбы, стремясь к сохранению у народов нашей страны добрых чувств к китайском народу, его многовековой истории и культуре, приняло решение в одностороннем порядке продолжать свою деятельность.

Автор статьи рассказывает о том, как в годы «культурной революции» в Китае, т. е. с середины 70-х до середины 80-х годов прошлого столетия, в нашей стране было проведено более 300 мероприятий, посвященных знаменательным событиям китайской истории и истории наших двусторонних отношений, юбилейным датам китайских государственных и общественных деятелей, деятелей науки и культуры. Деятельность Общества советско-китайской дружбы в этот, а также в последующий период свидетельствовала о том, что народы нашей страны верили в будущее советско-китайских отношений в интересах наших стран и народов. И россий-

ско-китайские отношения, переживающие сегодня самый лучший период в истории, служат тому наглядным подтверждением.

**Ключевые слова:** Россия, Китай, народная дипломатия, «культурная революция», делегационные обмены, становление, восставление, развитие.

**Автор:** Куликова Галина Вениаминовна, старший научный сотрудник Центра изучения и прогнозирования российско-китайских отношений, Почетный доктор Института Дальнего Востока РАН, Первый заместитель Председателя Общества российско-китайской дружбы, Заслуженный работник культуры РФ. E-mail: orkd@ifes-ras.ru

**G. V. Kulikova**

### **Pages of History: Russian-Chinese Relations and People's Diplomacy (1949—1989)**

**Abstract.** In 2021, a significant year for Russian-Chinese relations, the 20th anniversary of the signing of the Treaty on Neighborhood, Friendship and Cooperation between the Russian Federation and the People's Republic of China is being celebrated. It is rightly referred to as the Treaty of the Century. It has become a reliable pillar and a solid foundation for Russian-Chinese relations of comprehensive partnership and strategic cooperation. The Treaty laid the legal basis for an exemplary de-ideologized, mutually beneficial and good-neighborly cooperation between Russia and China, for the interaction between the two countries in order to successfully advance their mutual interests and to strengthen their positions on the international arena.

Russian-Chinese relations have a long history, strong economic and military potentials, a rich cultural base, broad public support and a large emotional component.

People's diplomacy and one of its active channels — the Society of Soviet-Chinese (now Russian-Chinese) Friendship — was the first friendship society with the peoples of foreign countries, established in our country on October 29, 1957. That Society has always played an important role in the formation, restoration and development of Russian-Chinese relations.

The author of this article personally participated in the establishment of the Society of Soviet-Chinese Friendship; she witnessed as well as organized all the events presented in the article.

Of particular importance for Russian-Chinese relations was the activities of the Society of Soviet-Chinese Friendship during the most dra-

matic period of our bilateral relations — the 60—70s of the last century. These years had been marred by tension and even by animosity, teetering on the brink of war.

Despite the complex interstate relations and stalled bilateral public relations, the Society of Soviet-Chinese Friendship, seeking to preserve good feelings towards the Chinese people, unilaterally decided to continue its activities.

The article describes how during the “cultural revolution” in China (from the mid-70s to the mid-80s of the last century) our country held more than 300 events dedicated to the significant events of Chinese history and the history of our bilateral relations, the anniversary dates of Chinese state and public figures, scientists and cultural figures.

The activities of the Society of Soviet-Chinese Friendship in this, as well as in the subsequent period, showed that the peoples of our country believed in the future of Soviet-Chinese relations in the interests of our peoples. And the Russian-Chinese relations, which are going through the best period in history today, are a clear confirmation of that.

**Keywords:** Russia, China, people's diplomacy, “cultural revolution”, conference, delegation exchanges, establishment, reconstruction, development.

**Author:** Galina V. KULIKOVA, Senior Research Fellow, Institute of Far Eastern Studies of the Russian Academy of Sciences (IFES RAS), Honorary Doctor of the IFES RAS, Vice-Chairman of the Russian-Chinese Friendship Society, Distinguished Cultural Worker of the Russian Federation. E-mail: orkd@ifes-ras.ru

16 июля 2021 г. исполняется 20-я годовщина подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, ставшего исторической вехой в истории российско-китайских отношений.

Договор заложил юридический фундамент, стал надежной опорой и прочной договорной базой российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия; явился примером деидеологизированного, прагматического, равноправного, взаимовыгодного и добрососедского сотрудничества России и Китая; взаимодействия двух стран-соседей в целях успешного продвижения интересов развития и укрепления позиций на между-

народной арене, что имеет особое значение в современной международной обстановке.

В развитии российско-китайских отношений значимую роль всегда играла народная дипломатия и один из ее активных каналов — Общество советско-китайской дружбы (ныне — Общество российско-китайской дружбы) — первое общество дружбы с народами зарубежных стран, созданное в нашей стране 29 октября 1957 г.

Российско-китайские отношения возникли задолго до образования КНР и установления дипломатических отношений. Тысячи китайских революционеров в 20—30-е годы прошлого столетия учились и работали в Москве. В 1928 г. в Москве состоялся VI съезд КПК — единственный съезд, проведенный за пределами Китая и имеющий судьбоносное значение для китайской революции. В годы борьбы за победу народной революции и антияпонской войны Советский Союз был единственной страной, пришедшей на помощь Китаю. Тысячи китайцев помогали нам на фронтах и в тылу в годы Великой Отечественной войны. В августе 1945 г. участие Советской Армии в разгроме Квантунской армии на Северо-Востоке Китая победоносно завершило Вторую мировую войну.

1 октября 1949 г. с трибуны площади Тяньаньмэнь Мао Цзэдун провозгласил образование Китайской Народной Республики. Советский Союз, который все годы борьбы всегда был на стороне китайского народа, стал первой страной, которая 2 октября заявила о признании молодой республики и установила с ней дипломатические отношения. Присутствовавший 1 октября 1949 г. на площади Тяньаньмэнь и принимавший непосредственное участие в установлении дипломатических отношений между нашими странами Генеральный консул СССР С.Л. Тихвинский, к сожалению, три года тому назад ушедший от нас академик РАН, почетный председатель Общества российско-китайской дружбы, на всю жизнь сохранил незабываемые впечатления о том, что тогда увидел и пережил. В своих выступлениях и публикациях он часто возвращался к памятным событиям 1 октября 1949 г. на площади Тяньаньмэнь. Гостем тех исторических событий также была приглашенная на торжества делегация деятелей советской культуры во главе с А.А. Фадеевым и К.М. Симоновым.

С.Л. Тихвинский, ставший после провозглашения КНР временным поверенным в делах СССР в КНР, и члены делегации деятелей советской культуры 5 октября 1949 г. были приглашены на Учредительную конференцию по созданию Общества китайско-советской дружбы (ОКСД) — первой в Китае массовой организации дружбы с народами зарубежных стран. Выступая на открытии конференции, член Политбюро, секретарь ЦК КПК Лю Шаоци сказал: «Наша китайская революция смогла одержать свои теперешние победы только потому, что мы учились у Советского Союза. Советский Союз является бескорыстным и искренним другом китайского народа... поэтому вслед за созданием Центрального народного правительства нашей страны нашей первой обязанностью является еще большее укрепление дружбы между Китаем и Советским Союзом...» (приводится по [Куликова Г.В., 2012, с.31]).

Делегация деятелей советской культуры после участия в Учредительной конференции по созданию ОКСД была приглашена в поездку по стране и, помимо Пекина, посетила Тяньцзинь, Шанхай, Нанкин, Цзинань и Харбин. Грандиозные народные гуляния по поводу провозглашения КНР, свидетелями которых они стали; выступления членов делегации на многотысячных собраниях и митингах представителей китайской общественности произвели на членов делегации неизгладимое впечатление и сделали их на всю жизнь активными сторонниками дружбы с Китаем.

14 февраля 1950 г. в Москве был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР, открывший безграничные возможности для расширения и укрепления советско-китайской дружбы (подробнее см. [Куликова Г.В., 2019]).

Союз с КНР был важен для нашей страны. В лице КНР мы получили важного политического союзника. Договор стал не только мощным фактором стабилизации международной обстановки, но и сыграл важную роль в развитии дружбы и взаимопонимания между народами наших стран.

Активную роль в популяризации идей дружбы, взаимопонимания и сотрудничества между нашими странами и народами в первое десятилетие после образования КНР играло созданное 5 октября 1949 г. Общество китайско-советской дружбы (ОКСД). Первым

председателем Общества был Лю Шаоци, а с 1954 г. — Сун Цинлин — супруга доктора Сунь Ятсена, которая до последних лет своей жизни помнила его завет «идти рука об руку с Советским Союзом» (подробнее см. [Куликова Г.В., 2019]).

В состав правления ОКСД вошли видные представители различных партий, общественных организаций, а также НОАК. Генеральным секретарем ОКСД в течение многих лет был Цянь Цзюньжуй — кандидат в члены ЦК КПК, заместитель министра культуры КНР.

ОКСД проводило месячники и другие массовые мероприятия, выливавшиеся во всенародное движение за укрепление дружбы и сотрудничества с Советским Союзом. Общество стало центром по популяризации в Китае русского языка.

В течение первых восьми лет главным партнером Общества советско-китайской дружбы (ОСКД) в нашей стране было Всесоюзное общество культурных связей с заграницей (ВОКС). Связи и контакты между общественностью СССР и Китая значительно расширились после создания 29 октября 1957 г. в нашей стране ОСКД — также первого в нашей стране общества дружбы с народами зарубежных стран, председателем ОСКД стал член Президиума Верховного Совета СССР. Его заместителями были избраны: народный артист СССР, кинорежиссер С.А. Герасимов; президент Дальневосточного филиала АН СССР В.Г. Быков; заместитель министра просвещения СССР Л.В. Дубровина; директор Института китаеведения АН СССР А.С. Перевертайло; главный редактор газеты «Правда» П.А. Сатюков; секретарь правления Союза писателей СССР, председатель Советского комитета защиты мира Н.С. Тихонов; маршал Советского Союза В.И. Чуйков; президент Академии наук Казахской ССР К.И. Сатпаев; секретарь Хабаровского крайкома КПСС А.П. Шитиков; секретарь Приморского крайкома КПСС Ф.Ф. Штыков.

В состав правления Общества вошли также видные государственные и общественные деятели: Н.И. Бобровников — депутат Верховного Совета СССР, председатель исполкома Моссовета; В.П. Елютин — министр высшего и среднего специального образования СССР; общественные деятели Е.Д. Стасова, А.С. Панюшкин; дважды Герой Советского Союза А.Ф. Федоров; советские гражданские и военные специалисты, в разные годы работавшие в Китае —

И.В. Архипов, К.С. Силин, А.И. Черепанов, Н.М. Хлебников, А.Я. Калягин; член Союза писателей СССР, иркутский писатель Г.Ф. Кунгуров; народный художник СССР О.Г. Верейский; народные артисты СССР Г.С. Уланова и Б.П. Царев; общественная деятельница Л.Т. Космодемьянская; ученые-китаеведы С.Л. Тихвинский, Г.В. Ефимов, Н.Т. Федоренко, И.М. Ошанин.

31 октября 1957 г. газета «Жэньминь жибао» написала: «Китайский народ искренне приветствует создание Общества, приветствует его благородные цели и желает ему успехов в работе... создание Общества советско-китайской дружбы есть убедительное доказательство того, что отношения дружественного сотрудничества между Советским Союзом и Китаем крепнут и развиваются с каждым днем, будут содействовать дальнейшему укреплению сплоченности и дружбы между народами двух стран» (приводится по [Куликова Г.В., 1982, с.103]).

Вскоре после создания ОСКД в целях расширения масштабов своей деятельности приняло решение об учреждении при Обществе профессиональных секций и выпуске на китайском языке еженедельного журнала «Советско-китайская дружба». Было создано семь профессиональных секций: секция внешних связей и делегационных обменов, секция по научному сотрудничеству, секция по лекционной работе, секция литературы и печати, секция искусств, молодежная секция, секция по связям с республиками, краями, областями и городами и т. д. В состав секций вошло 250 видных государственных и общественных деятелей. Большинство из них в разное время участвовали в оказании помощи Китаю в борьбе за победу народной революции и становлении новой жизни [Дубровина А.В., с. 47].

Отделения ОСКД были созданы во всех союзных республиках, краях, областях и крупных городах нашей страны.

12 ноября 1959 г. в Москве было подписано Соглашение о сотрудничестве ОСКД и ОКСД (подробнее см. [Куликова Г.В., 2019]).

Большое значение для деятельности ОСКД и его контактов с китайскими партнерами имело создание 17 февраля 1958 г. в нашей стране Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД) — преемника ВОКС.

Председателем президиума ССОД стала Н.В. Попова — депутат Верховного совета СССР, член комиссии по иностранным делам Совета Союза Верховного Совета СССР, Лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Выступая на Учредительной конференции ССОД, Н.В. Попова отметила большое значение ОСКД — первенца советской народной дипломатии, деятельность которого получила большое признание не только в нашей стране, но и в Китае.

В состав президиума ССОД от ОСКД были избраны: С.А. Герасимов, В.П. Елютин, А.С. Панюшкин, П.А. Сатюков, А.В. Софронов, Н.С. Тихонов, С.Л. Тихвинский и М.И. Царев [Материалы ССОД, 1978, с.35—36].

Работа ОСКД в составе ССОД обеспечила Общество штатным аппаратом, создала надежную материальную базу для развития его деятельности и контактов с китайскими партнерами. На страницах журнала «Культура и жизнь» и газеты «Московские новости» публиковались материалы об участии советской и китайской общественности в развитии советско-китайских отношений, помещались статьи членов делегаций обществ дружбы с впечатлениями о поездках в страну партнера.

Пятидесятые годы прошлого столетия можно назвать «медовым месяцем» в советско-китайских отношениях (подробнее см. [Куликова Г.В., 2019]).

К сожалению, последующие два десятилетия стали драматическим отрезком в истории наших двусторонних отношений. 60—70-е годы прошлого столетия были омрачены напряженностью и даже враждой, балансиравшей на грани военных действий. Серьезные осложнения в советско-китайских межгосударственных отношениях крайне негативно сказались на общественных связях. С 1967 г. наши китайские партнеры практически свернули свою деятельность в стране. В 1968 г. они прекратили все контакты с ССОД и ОСКД.

В сложные для советско-китайских отношений 1960—1970-е годы деятельность ОСКД приобрела особое значение. Стремясь к сохранению у народов нашей страны добрых чувств к китайскому народу, его многовековой истории и культуре, ОСКД приняло решение продолжать свою деятельность [Куликова Г.В., 2018].

В самый разгар «культурной революции» в Китае в январе 1969 г. в Москве была проведена II Всесоюзная конференция ОСКД, в работе которой приняли участие члены правления, избранные на учредительной конференции 29 октября 1957 г., и представители всех региональных отделений в союзных республиках, краях, областях и городах нашей страны. Конференция приняла постановление: «Считать главной задачей Общества советско-китайской дружбы содействие сохранению и развитию братской дружбы и сотрудничества между советским и китайскими народами; широкое ознакомление советской общественности с жизнью, историей и культурой страны-соседа; содействие воспитанию у советской общественности уважения к китайскому народу, внесшему весомый вклад в развитие мировой цивилизации» [Стенограмма II Всесоюзной...].

После конференции Общество стало активно расширять свои ряды. В этот период к работе Общества активно подключились ветераны партии и вооруженных сил, кто в далекие послеоктябрьские годы своими практическими делами закладывал на китайской земле фундамент нашей дружбы; и те, кто в годы антияпонской войны на земле и в воздухе громил антияпонских агрессоров. В деятельности Общества стали активно участвовать советские специалисты и ученые, которые помогали Китаю в создании основ промышленности, развития науки, образования и культуры. К работе Общества активно подключились ученые-китаеведы. Благодаря их труду за 10 лет после провозглашения КНР в нашей стране было издано 250 книг по различным вопросам истории Китая, советско-китайских отношений, философии, литературы, культуры и искусства Китая. И, наконец, к деятельности Общества стала активно подключаться молодежь — студенты и школьники, интересующиеся Китаем и изучающие китайский язык. ОСКД значительно расширило контакты с органами печати, радио и телевидения. В спецвыпусках ТАСС на Советский Союз и зарубежные страны регулярно помещалась информация о деятельности ОСКД. В издающихся на китайском языке журналах «Советский Союз» и «Советская женщина» были введены рубрики «В Обществе советско-китайской дружбы».

Итоги деятельности ОСКД после II Всесоюзной конференции были подведены на III Всесоюзной конференции, состоявшейся в

Москве в Доме дружбы в феврале 1978 г. с участием представителей всех региональных отделений. На конференции с отчетным докладом выступил первый заместитель председателя ОСКД, член-корреспондент АН СССР С.Л. Тихвинский.

Конференция от имени советской общественности заявила о том, что ОСКД готово к восстановлению и развитию контактов и обменам делегациями с ОКСД на основании Соглашения от 12 ноября 1959 г. (подробнее см. [Куликова Г.В., 2019]). «Советские люди — оптимисты, — говорилось в постановлении. — Мы верим в будущее советско-китайских отношений, верим в то, что будущее советско-китайских отношений восторжествует...» [Стенограмма III Всесоюзной...].

Вскоре после конференции в ССОД и ОСКД поступило приглашение ответственному секретарю Центрального правления ОСКД — автору этих строк — принять участие в дружеском ужине в Посольстве КНР в Москве. Приглашение было принято. На ужине я встретила с советниками Посольства: Ли Фэнлинем, Чжан Дакэ, Ма Сюйшэном и другими дипломатами, с которыми мы были знакомы по прежним контактам в Обществе и совместной учебе в МГИМО. Встреча носила неофициальный характер и прошла в дружественной обстановке, являясь как бы ответным шагом на участие сотрудников Посольства в работе III Всесоюзной конференции Общества.

Не прошло и полугодя, как во время одного из протокольных мероприятий в Посольстве СРВ советник Посольства КНР Чжан Дакэ сообщил заместителю председателя ССОД В.Ф. Хорохордину о том, что Китайское народное общество дружбы с границей и Общество китайско-советской дружбы хотели бы принять в Пекине ответственного секретаря Центрального правления Общества советско-китайской дружбы и организовать для нее ознакомительную поездку по стране при условии, что ее приезд в Пекин будет осуществлен по приглашению Посольства СССР. 17 февраля 1979 г. мы с членом ЦП ОСКД, профессором А.В. Меликсетовым вылетели в Пекин. Однако, по прибытии в Пекин, к нашему большому сожалению, мы узнали, что наше дальнейшее пребывание в стране невозможно из-за начавшихся событий на китайско-вьетнамской границе.

Несмотря на то, что наша поездка, на которую возлагали определенные надежды и советская, и китайская стороны, не состоялась, попытка ее организации стала первым проявлением определенной заинтересованности китайской стороны к восстановлению контактов с ОСКД.

Общество, несмотря на несостоявшуюся поездку, продолжало работать, проводить мероприятия, посвященные годовщинам КНР и другим памятным датам китайской истории и истории наших отношений, с приглашением на них сотрудников Посольства КНР.

Так, в вечере-концерте, организованном Обществом по случаю 30-летия КНР, приняли участие не только сотрудники Посольства КНР, но и находившиеся в Москве на советско-китайских пограничных переговорах члены китайской делегации во главе с Ван Юпином — заместителем министра иностранных дел КНР.

В канун 1 октября 1979 г. впервые за многие годы по Центральному телевидению был показан фильм «Во имя благородной цели», созданный Центральной студией документальных фильмов по сценарию автора этих строк — ответственного секретаря ЦП ОСКД. Фильм рассказывал об истории создания и деятельности ОСКД.

5 мая 1981 г. председатель Президиума ССОД Н.В. Попова и ответственный секретарь ОСКД, автор этих строк посетили Посольство КНР в Москве и выразили соболезнования в связи с кончиной Сун Цинлин — председателя ОКСД, почетного председателя КНР. В этот же день от имени Председателя Президиума ССОД Н.В. Поповой и Председателя ОКСД С.Л. Тихвинского в Пекин в адрес Китайского Народного общества дружбы с зарубежными странами (КНОДЗ) и ОКСД была направлена телеграмма соболезнования, в которой отмечался выдающийся вклад Сун Цинлин в укрепление дружбы между нашими странами и народами.

В январе 1982 г. Пекин в качестве гостя посла СССР в КНР И.С. Щербакова посетил первый заместитель председателя ОСКД, ректор Дипломатической академии МИД СССР С.Л. Тихвинский. В Пекине он встретился с председателем КНОДЗ Ван Биннанем, бывшим заместителем министра иностранных дел КНР, знакомым ему еще по Чунцину. Во время беседы С.Л. Тихвинский рассказал Ван Биннаню о непрекращавшейся деятельности ОСКД и внес

предложение о возобновлении контактов между организациями дружбы. С.Л. Тихвинского принял также заведующий Отделом СССР и стран Восточной Европы Юй Хунлян, ставший вскоре послом КНР в Москве. Поездка С.Л. Тихвинского в Пекин в январе 1982 г., а также пребывание в Пекине в качестве гостя посла И.С. Щербакова известного китаевода, позже — академика РАН Б.Я. Рифтина, их встречи с Ван Биннанем стали еще одним шагом на пути восстановления советско-китайских общественных связей.

Так, шаг за шагом предпринимались меры к восстановлению двусторонних отношений.

27 октября 1982 г. ОСКД исполнилось 25 лет. Президиум ССОД во главе с новым председателем Президиума З.М. Кругловой и Центральное правление ОСКД во главе с первым заместителем председателя С.Л. Тихвинским приняло решение торжественно отметить эту дату. В Пекин было направлено приглашение в адрес КНОДЗ и ОКСД с предложением прибыть в Москву и принять участие в этом мероприятии.

В Доме дружбы с народами зарубежных стран состоялся торжественный вечер общестственности. В выступлении С.Л. Тихвинского было рассказано о 25-летней деятельности Общества, свидетельствующей о стремлении советского народа к сохранению, укреплению и развитию дружбы с китайским народом. С трибуны торжественного собрания было вновь заявлено о готовности ОСКД к восстановлению связей и контактов с ОКСД. Это заявление было горячо поддержано также в выступлениях заместителей председателей ОСКД: кинорежиссера, Героя Социалистического труда С.А. Герасимова и известного советского мостостроителя, Героя Социалистического труда К.С. Силина. Делегация ОКСД на конференцию не приехала. Китайскую сторону на конференции представлял Чрезвычайный и Полномочный Посол Ян Шоучжэн в сопровождении большой группы дипломатов. Посол Ян Шоучжэн огласил приветственное послание, впервые за многие годы поступившее от ОКСД, в котором отмечалась «благородная деятельность Общества советско-китайской дружбы, направленная на расширение взаимопонимания, укрепление дружбы и сотрудничества между китайским и советским народами» (приводится по [Куликова Г.В., 1982, с.103]). На вечере экспо-

нировалась фотовыставка «Обществу советско-китайской дружбы — 25 лет», которая затем была направлена в советское посольство в Пекине, где ее часто показывали на мероприятиях, организуемых с участием китайской стороны.

В январе 1983 г. по инициативе ОСКД была организована торжественная церемония передачи заместителем министра иностранных дел СССР М.С. Капицей Посольству КНР праха выдающегося китайского композитора Си Синхая, скончавшегося в Москве в 1945 г. В феврале того же года, по просьбе Союза писателей КНР, направленной в адрес ОСКД, была организована поездка в Пекин Алана Стародуба — сына скончавшегося в Пекине Сяо Саня — известного китайского общественного деятеля, писателя и поэта. Эти две акции получили в Китае большое общественно-политическое звучание.

В 1983 г. ОСКД стало активно устанавливать контакты и проводить совместные мероприятия с другими общественными организациями нашей страны.

Совместно с Союзом кинематографистов ОСКД отметило 50-летие Китайского кинематографического общества. В дни XIII Московского международного кинофестиваля в Доме дружбы была организована встреча с делегацией китайских кинематографистов во главе с известным китайским режиссером Гань Сюэвэем. Участникам этой встречи, на которой председательствовал заместитель председателя ОСКД, секретарь Союза кинематографистов СССР С.А. Герасимов, был показан китайский конкурсный фильм «Улица заходящего солнца». Выступая на этом мероприятии, советник Посольства КНР Чжан Дакэ сказал, что деятельность Общества советско-китайской дружбы служит благородному делу нормализации отношений между нашими двумя великими странами.

Обществом был проведен также вечер, посвященный творчеству одного из корифеев китайской живописи — Сюй Бэйхуна. В адрес ОСКД и Дома-музея Сюй Бэйхуна в Пекине была направлена телеграмма, в которой говорилось о том, что советские люди помнят Сюй Бэйхуна как патриота, большого друга нашей страны, поддерживавшего тесные связи с советскими художниками.

В Рахманиновском зале Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского по предложению Общества состоя-

лась презентация оратории профессора консерватории Н.Н. Синельникова на стихи классика китайской поэзии Ду Фу «Сычуаньские элегии, или мысли о самом себе».

Начиная с 1983 г., Посольство КНР начало приглашать руководителей и активистов ОСКД на свои протокольные мероприятия и стало активно принимать участие в мероприятиях, проводимых ОСКД.

Работа ОСКД оказала определенное влияние и на деятельность наших китайских партнеров. В Пекине КНОДЗ и ОКСД также стали проводить отдельные мероприятия, посвященные культурным событиям из жизни нашей страны с приглашением сотрудников советского посольства.

В октябре 1983 г. по приглашению КНОДЗ и ОСКД впервые после 18-летнего перерыва в Китай была приглашена представительная группа руководителей и активистов ОСКД в составе 20 человек во главе с первым заместителем председателя Общества академиком С.Л. Тихвинским. В состав группы вошли известные китаеведы — В.М. Солнцев, В.С. Мясников, А.В. Меликсетов, В.Д. Сорокин, молодой научный сотрудник ИДВ АН СССР Д.А. Смирнов; профессора И.В. Стражева и К.С. Силин, работавшие в Китае в составе 10-тысячного отряда советских специалистов; К.Ф. Крючкова — главный редактор китайского издания журнала «Советская женщина» и автор этих строк — ответственный секретарь ОСКД. Члены группы совершили незабываемую поездку по маршруту Пекин—Шанхай—Сиань—Гуанчжоу.

В октябре 1983 г. с ответным визитом по приглашению ССОД-ОСКД нашу страну посетила группа руководителей и активистов ОКСД во главе с Лян Шуфэнь — заместителем председателя народного правительства провинции Хубэй, заместителем председателя ОКСД провинции Хубэй.

По возвращении из поездки в Китай С.Л. Тихвинский опубликовал в газете «Известия» статью, в которой рассказал о незабываемых впечатлениях от поездки и встреч с представителями китайской общественности. В свою очередь руководитель делегации ОКСД Лян Шуфэнь в газете «Гуанмин жибао» в статье «16 дней в Совет-

ском Союзе» поделилась с читателями впечатлениями о теплом приеме делегации на советской земле.

25 ноября 1986 г. в Москве была проведена IV Всесоюзная конференция ОСКД. К этой конференции ОСКД пришло массовой и представительной общественной организацией, отделения которой активно работали во всех союзных республиках, краях, областях, городах нашей страны. В отчетном докладе председателя ОСКД академика С.Л. Тихвинского было сообщено о том, что с середины 1970-х до середины 1980-х годов в нашей стране ОСКД было проведено более 300 мероприятий, посвященных знаменательным событиям китайской истории и двусторонних отношений, юбилейным датам китайских государственных и общественных деятелей, деятелей литературы и искусства. Академик С.Л. Тихвинский также сказал, что ОСКД, продолжавшее активно работать даже в годы «культурной революции», не только помогло сохранить теплые чувства народа СССР к Китаю, но и превратилось в центр, сплотивший всех представителей советской общественности, кому было дорого дело дружбы с нашим великим соседом — китайским народом [Стенограмма IV Всесоюзной...].

Когда 29 октября 1987 г. в СССР широко и торжественно отмечался 30-летний юбилей ОСКД, У Сюцюань — известный в Китае государственный и общественный деятель, ставший в сентябре 1987 г. председателем ОКСД, в своем приветственном послании в адрес ОСКД написал: «За прошедшие 30 лет ОСКД проделало большую работу по укреплению взаимопонимания, развитию традиционной дружбы между китайским и советскими народами. Мы высоко ценим это» (приводится по [Куликова Г.В., 1988, с. 53—55]).

После первых в 1983 г. обменов группами активистов обществ дружбы, стали осуществляться поездки в Москву и в Пекин делегаций во главе с руководителями организаций дружбы.

В мае 1984 г. по приглашению ССОД-ОСКД Москву, Ленинград и Сочи посетила делегация во главе с председателем КНОДЗ Ван Биннанем. Делегация имела встречи с председателем Президиума ССОД З.М. Кругловой и председателем ОСКД академиком С.Л. Тихвинским; была принята в Кремле заместителем председате-

ля Верховного Совета СССР, кандидатом в члены политбюро ЦК КПСС В.В. Кузнецовым.

В свою очередь по приглашению Ван Бинняня председатель Президиума ССОД З.М. Круглова в сопровождении автора этих строк в апреле 1985 г. посетила Пекин, Тяньцзинь и Шанхай. Была принята членом Политбюро ЦК КПК, заместителем Премьера Госсовета КНР Ли Пэном. Во время встречи Ли Пэн отметил большой вклад обществ дружбы в восстановление советско-китайских общественных связей. В Пекине впервые после более чем 20-летнего перерыва был подписан План сотрудничества ССОД-ОСКД и КНОДЗ-ОКРД на 1985 г. План предусматривал возобновление прямых контактов отделений ОСКД в Хабаровском и Приморском краях, Читинской области, Благовещенске, Забайкальске с отделениями провинции Хэйлунцзян [Материалы ССОД, 1985].

Во исполнение подписанного Плана, в 1985 г. КНР посетили делегации Белорусского и Азербайджанского отделений ОСКД; начали развиваться контакты между Казахским, Узбекским, Киргизским отделениями ОСКД и отделением ОКСД в Синьцзян-Уйгурском автономном районе.

В ноябре 1987 г. по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР для участия в праздновании 70-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Москву прибыла делегация КНОДЗ-ОКСД во главе с председателем КНОДЗ Чжан Вэньцинем. Делегации было оказано большое внимание и гостеприимство со стороны ССОД-ОКСД, отвечавшим за организацию приема делегации. Делегация присутствовала на параде и демонстрации трудящихся на Красной площади, имела встречу с В.В. Терешковой, возглавившей в 1987 г. Президиум ССОД, председателем ОСКД академиком С.Л. Тихвинским. В ходе встреч обсуждались вопросы дальнейшего расширения и развития советско-китайских общественных связей не только на центральном уровне, но и на уровне регионов. Чжан Вэньцин пригласил В.В. Терешкову и С.Л. Тихвинского посетить Китай. Приглашение было с благодарностью принято. Чжан Вэньцин в Москве был принят членом Политбюро ЦК КПСС, председателем Президиума Верховного Совета СССР А.А. Громыко; секретарем ЦК КПСС

А.М. Добрыниным; заместителем министра иностранных дел И.А. Рогачевым. Чжан Вэньцзинь высказал просьбу посетить Институт Дальнего Востока АН СССР, где и встретился с директором ИДВ М.Л. Титаренко. На всех встречах представители советской стороны подчеркивали, что в СССР придают большое значение прибытию в нашу страну китайской делегации для участия в торжествах, посвященных 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, и высоко ценят заявления китайских гостей о том, что 70-летие Великого Октября является праздником не только для Советского Союза, но и широко отмечается в КНР.

В 1988 г. обмены между организациями дружбы на уровне их руководителей продолжались. В июле нашу страну по приглашению ССОД и ОСКД посетила делегация во главе с председателем ОКСД У Сюцюанем. Известному государственному и общественному деятелю КНР, жизнь которого с молодых лет была тесно связана с нашей страной, было оказано большое внимание и гостеприимство. В поездке по Москве, в Ленинград, Ялту и Ригу его сопровождал председатель ОСКД академик С.Л. Тихвинский и автор этих строк. Были организованы встречи У Сюцюаня с заместителями министра иностранных дел И.Ф. Ильичевым и В.В. Кузнецовым. Он также был принят в Кремле членом Политбюро ЦК КПСС, председателем Президиума Верховного Совета СССР А.А. Громыко. После возвращения на Родину У Сюцюань в газете «Жэньминь жибао» опубликовал статью «Впечатления от поездки в СССР», в которой говорил о большом гостеприимстве, оказанном делегации и подчеркивал заинтересованность в дальнейшем развитии контактов с советской общественностью в целях содействия взаимопониманию между странами и народами.

Важным этапом в дальнейшем развитии советско-китайских общественных связей стал успешно прошедший в октябре 1988 г. первый визит в КНР председателя Президиума ССОД В.В. Терешковой и председателя ОСКД академика С.Л. Тихвинского. Делегация была тепло встречена в Китае, провела переговоры с председателем КНОДЗ Чжан Вэньцзинем и председателем ОКСД У Сюцюанем. В ходе встречи обсуждались вопросы расширения общественных связей с участием регионов и молодежи. Делегация была принята за-

местителем председателя КНР Ван Чжэнем; членом ЦК КПК, заместителем председателя ПК ВСНП, председателем Китайской Федерации женщин Чэнь Мухуа; заместителем министра аэрокосмической промышленности Сунь Цзядуном. Президент Академии космической техники КНР Минь Гуйхун во время приема делегации сказал, что визит советской делегации войдет в историю академии как начало сотрудничества с советскими учеными и специалистами в области космоса, перспективы которого велики.

Во время приема делегации заместителем председателя КНР Ван Чжэнем китайская сторона выразила удовлетворение по поводу предстоящей советско-китайской встречи на высшем уровне, которая должна стать важнейшим событием в отношениях между двумя странами и послужить углублению и развитию традиционной дружбы между народами КНР и СССР, что отвечает не только интересам двух стран, но и делу мира во всем мире (приводится по [Куликова Г.В., 2007, с. 64]).

1989 год был отмечен эпохальным событием в советско-китайских отношениях: 15—18 мая состоялся официальный визит в КНР Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева. В составе его делегации были известные представители советской общественности, в том числе и директор ИДВ АН СССР М.Л. Титаренко.

В Пекине было подписано «Китайско-советское коммюнике». Коммюнике явилось свидетельством нормализации советско-китайских отношений, создавало благоприятные условия для их дальнейшего развития. М.С. Горбачев в дни визита встретился с представителями китайской научной общественности; Председатель КНОДЗ Чжан Вэньцин и Председатель ОКСД У Сююань принимали Р.М. Горбачеву и членов делегации Ч. Айтматова, В. Распутина, Е. Климанова, В. Коптюка, М. Титаренко, Б. Рифтина, К. Лаврова, С. Чиатурели. На встрече Чжан Вэньцин высоко отозвался о значении деятельности ССОД и ОСКД для восстановления китайско-советских общественных связей.

Май-июнь 1989 г. стал продолжением советско-китайских «космических контактов» по линии обществ дружбы, начавшихся в дни

октябрьской 1988 г. поездки в Китай председателя Президиума ССОД В.В. Терешковой.

По приглашению ССОД и ОСКД Советский Союз посетила делегация специалистов в области космонавтики во главе с профессором Ван Юнчжи — членом ПК Китайского общества космонавтики, одним из создателей китайских ракет «Великий поход», членом-корреспондентом Международной федерации астронавтики, членом правления КНОДЗ.

Перед отъездом на Родину руководитель делегации Ван Юнчжи направил председателю Президиума ССОД В.В. Терешковой письмо, в котором выразил большую благодарность за теплый прием и гостеприимство.

«В ходе визита мы почувствовали, — писал Ван Юнчжи, — что обмены профессиональными делегациями, организуемые обществами дружбы наших стран, способствуют развитию роли обществ дружбы как связующих мостов, содействуют развитию взаимопонимания и дружбы между специалистами в различных областях, создают хорошие условия для последующего сотрудничества. Мы верим, что дружба и сотрудничество между нашими странами получат дальнейшее развитие» (приводится по [Куликова Г.В., 2007, с. 64]).

В апреле 1990 г. Советский Союз с официальным визитом посетил Премьер Госсовета КНР Ли Пэн. Во время пребывания в Москве в Доме дружбы его приветствовали председатель Президиума ССОД В.В. Терешкова и председатель ОСКД академик С.Л. Тихвинский. На этой встрече, прошедшей в исключительно теплой и дружественной обстановке, Ли Пэн по его просьбе также встретился со многими советскими специалистами, участвовавшими в строительстве Нового Китая; с советскими ветеранами вооруженных сил, помогавшими Китаю в годы антияпонской войны и участвовавшими в боях за освобождение Северо-Восточного Китая; с его бывшими преподавателями и однокурсниками по МЭИ, который окончил Ли Пэн, а также учеными-китаеведами. Он горячо приветствовал И.В. Архипова — руководителя группы советских специалистов; К.С. Силина — автора проекта и руководителя строительства Большого Уханьского моста; А.М. Бабочкина, в 1956—1959 гг. работавшего в КНР советником министра металлургической промышлен-

ности КНР; И.И. Родионова, возглавлявшего в 1945—1949 гг. Китайскую Чанчуньскую железную дорогу в г. Дальний, а в 1950 г. ставшего начальником управления по делам этой железной дороги; профессора И.В. Стражеву, работавшую в 1950-х гг. в Пекинском авиационном институте; генерал-лейтенанта авиации в отставке А.С. Благовещенского, сбившего в 1937—1938 гг. 7 японских самолетов в небе Китая; профессора В.В. Блюхера — сына маршала В.К. Блюхера, а также других советских друзей. Все эти люди были не только инициаторами создания в нашей стране Общества советско-китайской дружбы, но и стали активными участниками его деятельности. Выступая на этой, по его словам, незабываемой встрече, Ли Пэн выразил большую благодарность ее участникам — активным творцам великой дружбы между нашими странами и народами — и пожелал ОСКД дальнейшей успешной деятельности.

16 мая 1991 г. в дни официального визита в Москву Генерально-го секретаря ЦК КПК Цзян Цзэминя в Посольстве КНР состоялась его встреча с большой группой руководителей и активистов ОСКД. 17 мая в Свердловском зале Кремля Цзян Цзэминь выступил перед советской общественностью на тему «Китай шагает навстречу XXI веку», на которую также были приглашены руководители и активисты ОСКД.

Встречи китайских лидеров с руководителями и активистами Общества советско-китайской дружбы подтвердили признание в Китае вклада Общества в установление и развитие советско-китайских общественных связей, в нормализацию двусторонних межгосударственных отношений.

1 октября 1989 г. исполнилось 40 лет со дня провозглашения КНР и 40 лет со дня установления дипломатических отношений между нашими странами. Эти юбилейные даты широко отмечались и в Китае, и в Советском Союзе. В Москве, Ленинграде, Хабаровске, Владивостоке, в столицах союзных республик и других городах нашей страны по инициативе и при активном участии ОСКД были проведены торжественные собрания и вечера. В Москве торжественное собрание, посвященное 40-летию КНР и 40-летию установления советско-китайских дипломатических отношений, было организовано в Колонном зале Дома Союзов. В этих мероприятиях

принимали участие сотрудники Посольства КНР, генеральных консульств КНР, а также китайские стажеры и студенты советских НИИ и вузов.

В приветственном послании в адрес Общества российско-китайской дружбы по случаю его 50-летнего юбилея Президент РФ В.В. Путин написал: «...Народная дипломатия во многом помогла сберечь традиционные добрые чувства жителей России и Китая друг к другу, способствовала нормализации международных связей, а затем и подъему их до уровня доверительного партнерства и стратегического взаимодействия» [Приветственное послание...с. 239].

### *Список литературы*

*Дубровина А.В.* Священна и нерушима наша дружба // Культура и жизнь. 1958. № 1.

*Куликова Г.В.* 50 лет во имя добрососедства // Россия—Китай: XXI век. 2007. № 8.

*Куликова Г.В.* 70 лет российско-китайских дипломатических отношений и народная дипломатия // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2019. Вып. XXIV. С. 39—68.

*Куликова Г.В.* Знаменательный юбилей (25 лет ОСКД) // Проблемы Дальнего Востока. 1982. № 3.

*Куликова Г.В.* К 60-летию Общества российско-китайской дружбы // Проблемы Дальнего Востока. 2018. № 1. С. 6—17.

*Куликова Г.В.* Россия—Китай. Народная дипломатия. М.: ИД «Форум», 2012, 512 с.

*Куликова Г.В.* Во имя взаимопонимания, дружбы и сотрудничества (к 30-летию ОСКД) // Проблемы Дальнего Востока. 1988. № 2.

Материалы Союза советских обществ дружбы (ССОД), Общества советско-китайской дружбы (ОСКД). 1985. Личный архив автора.

Материалы Учредительной конференции ССОД // Материалы ССОД, ОСКД. 17 февраля 1978 г. Личный архив автора.

Приветственное послание Президента РФ В.В. Путина по поводу 50-летия Общества российско-китайской дружбы // Г.В. Куликова. Россия—Китай. Народная дипломатия. М.: ИД «ФОРУМ», 2012.

Стенограмма II Всесоюзной конференции ОСКД // Материалы ССОД, ОСКД, 1969 г. Личный архив автора.

Стенограмма III Всесоюзной конференции ОСКД // Материалы ССОД, ОСКД, 1978. Личный архив автора.

Стенограмма IV Всесоюзной конференции ОСКД // Материалы ССОД, ОСКД, 1986. Личный архив автора.

## References

Dubrovina, A.V. (1958). Svyashchenna i nerushima nasha družhba [Our friendship is sacred and inviolable], *Kul'tura i zhizn'* [Culture and life], no 1. (In Russian).

Kulikova, G.V. (1982). Znamenatel'nyj yubilej (25 let OSKD) [A significant anniversary (25 years of SCFS — Soviet-Chinese Friendship Society)], *Far Eastern Affairs*, no.3. (In Russian).

Kulikova, G.V. (1988). Vo imya vzaimoponimaniya, družby i sotrudnichestva (k 30-letiyu OSKD) [In the name of mutual understanding, friendship and cooperation (to the 30th anniversary of the SCFS — Soviet-Chinese Friendship Society)], *Far Eastern Affairs*, no. 2. (In Russian).

Kulikova, G.V. (2007). 50 let vo imya dobrososedstva [50 years in the name of good neighborliness], *Rossiya-Kitaj: XXI vek* [Russia-China: XXI century], no.8. (In Russian).

Kulikova, G.V. (2012). Rossiya-Kitaj. Narodnaya diplomatiya [Russia-China. People's diplomacy], М.: «Forum» PH, 512 p. (In Russian).

Kulikova, G.V. (2018). K 60-letiyu Obshchestva rossijsko-kitajskoj družby [To the 60th anniversary of the Russian-Chinese Friendship Society], *Far Eastern Affairs*, no. 1: 6—17. (In Russian).

Kulikova, G.V. (2019). 70 let rossijsko-kitajskih diplomatičeskikh odnoshenij i narodnaya diplomatiya [70 years of Russian-Chinese diplomatic relations and people's diplomacy], *Kitaj v mirovoj i regional'noj politike. Istorija i sovremennost'* [China in World and Regional Politics. History and Modernity], XXIV: 39—68. (In Russian).

Materialy SSOD, OSKD (1985) [Materials of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies), SCFS (Soviet-Chinese Friendship Society)], *Lichnyj arhiv avtora* [Personal archive of the author]. (In Russian).

Materialy Uchreditel'noj konferencii SSOD (1978, 17 February) [Materials of the Constituent Conference of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies)], *Materialy SSOD, OSKD* [Materials of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies), SCFS (Soviet-Chinese Friendship Society)], *Lichnyj arhiv avtora* [Personal archive of the author, 17 fevralya 1978 g.] (In Russian).

Privetstvennoe poslanie Prezidenta RF V.V. Putina po povodu 50-letiya Obschestva rossijsko-kitajskoj družby (2012). [Greetings from the President of the Russian Federation V.V. Putin on the occasion of the 50th anniversary of the Russian-Chinese Friendship Society] in: *[Kulikova G.V. Rossiya-Kitaj. Narodnaya diplomatiya [Russia-China. People's diplomacy]*, М.: "Forum" PH, 512 p. (In Russian).

Stenogramma II Vsesoyuznoj konferencii OSKD (1969) [Transcript of the II All-Union Conference of USFS], *Materialy SSOD, OSKD [Materials of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies), SCFS (Soviet-Chinese Friendship Society)]*, *Lichnyj arhiv avtora [Personal archive of the author]*. (In Russian).

Stenogramma III Vsesoyuznoj konferencii OSKD (1978) [Transcript of the III All-Union Conference of USFS], *Materialy SSOD, OSKD [Materials of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies), SCFS (Soviet-Chinese Friendship Society)]*, *Lichnyj arhiv avtora [Personal archive of the author]*. (In Russian).

Stenogramma IV Vsesoyuznoj konferencii OSKD (1986) [[Transcript of the IV All-Union Conference of USFS], *Materialy SSOD, OSKD [Materials of the USFS (Union of Soviet Friendship Societies), SCFS (Soviet-Chinese Friendship Society)]*, *Lichnyj arhiv avtora [Personal archive of the author]*. (In Russian).